大正区行政連絡調整会議議事要旨
令和６年６月11日（火）午後４時30分～

於：大正区役所５階　502会議室
· 区長あいさつ
・行政連絡調整会議では、大正区に係る情報を共有するとともに、関係機関の事業のPRやイベント告知に本会議を使っていただきたい。また、区広報紙に告知情報を掲載することも可能なので、何なりと記事を持ち込んでいただきたい。
・今年度の重点事業として、ドイツとの友好の証を確認する万博プレイベント「大正EXPOオクトーバーフェスト（仮称）」を10月27日に開催する。第一次世界大戦の際、ドイツ軍の俘虜収容所が大正区南恩加島にあり、青島から来た約2,000人の捕虜が３年弱収容されていた。その中には、収容所を出た後に神戸で洋菓子屋を設立したカール・ユーハイムや、日本で初めて第九を指揮した音楽家ヘルマン・ハンゼンもいた。このような繋がりをクローズアップし、万博に向けドイツとの交流を図る。

・プレイベントでは、ドイツ民謡を聴きながらドイツビール等を楽しむイベントとともに、万博の精神になぞらえた健康セミナー・シンポジウムも同時開催する。関係機関の皆様においても、ドイツに関連する事業や接点等があれば発表の場は用意されているので、担当課長まで連絡をいただきたい。
１．各事業所（署）の事業報告等について

1 大正警察署
・大阪府下の特殊詐欺被害について、本年３月末現在で516件発生しており、昨年同時期と比べ232件減少しているが、被害総額は約9億4,000万円（前年比約1,300万円増）と、依然として深刻な状況が続いている。大正区では、本年３月末現在で４件（前年比２件減）発生しており、区役所職員等を騙って医療費の還付金があるなどと言葉巧みにATMに誘導し、現金を振り込ませようとする還付金詐欺の電話がかかってきている。

・配付資料のとおり、全国警察では「ストップ・ATMでの携帯電話」運動を実施しており、「ATMでの通話はしない・させない」ことを啓発している。携帯電話で通話しながらATMを操作している方を見かけた場合は、詐欺被害に遭われているかもしれないため、一言声をかけて警察に通報していただくよう協力をお願いしたい。

・６月１日に大阪府自転車安全教育推進委員会が主催する「交通安全こども自転車大阪府大会」が開催され、大正区からは三軒家西小学校６年生の４人が出場した。今大会には小学校25校が出場し、交通法令に関する筆記試験と自転車の運転技能に関する実技試験により順位が競われたが、三軒家西小学校は見事４位に入賞し素晴らしい成績を収めた。
・大正区では自転車関連の事故が多く、自転車用ヘルメットの着用率も府下で最低である。これを機に更なるキャンペーンや安全教室等を行い、区民の自転車乗車時の交通マナーアップに向けた啓発活動を行っていきたいと考えているので、ご理解とご協力をお願いしたい。

・≪区長≫NHKで大正区のヘルメット着用率が最低だと放送されたことが独り歩きして、区民の方から不満の声を多く頂戴する。「ワースト返上」をキャッチフレーズに、ヘルメットのマナーアップ講習やキャンペーン等の具体化について相談させていただきたい。
2 大正消防署
・配付資料のとおり、令和６年災害発生状況について、大正区は今年も平穏に推移している。火災が６件発生しているが、大きな火災は発生していない。昨日、西成区では居酒屋から出火して７棟が類焼する大きな火災があり、大正消防署からも応援に向かったが鎮火まで時間がかかった。

・これから暑い季節となるので、熱中症には注意していただきたい。家のリビングで椅子に座ったまま熱中症で亡くなられる方もおり、家の中でも熱中症になることがあるので注意していただきたい。
3 財政局 弁天町市税事務所

・今年度版の市税ハンドブックを配付するので、事務の参考にしていただきたい。
・先日の地区税務協議会において、港税務署は来年度から確定申告を梅田スカイビルにて合同で開催すると聞いた。今後、国からの広報等に合わせて財政局でも周知を行っていくので、広報紙での掲載等をお願いしたい。
4 環境局 西部環境事業センター
・配付資料のとおり、環境局では小学校４年生を対象に、学校からの申し込みにより環境事業センターの職員が学校へ伺い、ごみの収集や分別等に係る出前授業を実施している。大正区では、小学校10校のうち６校から申し込みをいただき、順番に伺っている。授業では、パッカー車の積み込み見学や紙芝居・クイズ、海洋プラスチックゴミについての寸劇やクイズを行い、最後に認定証と再生紙を使用したノートを贈呈する。大変好評であり、こどもたちが興味を持ち、ごみの分別やリサイクルについて家庭で話していただく機会に繋がると考えている。
・配付資料のとおり、昨年度から環境局環境施策課では、タブレットを活用した体験型環境学習を実施している。小学校３年生から中学校３年生までを対象に、「気候変動」又は「生物多様性」をテーマに出前授業を実施する。AR（拡張技術）を活用し、タブレットをかざすと教室の中にコンピューターで情報が加わり様々な体験ができたり、VR（仮想現実）を活用し、タブレットの中で色々な所に行けたりと、こどもたちには非常に興味を持って体験していただいている。昨年度は小学校12校43回の実績があり、今年度も引き続き申し込みがあれば実施していきたい。
・配付資料のとおり、能登半島地震の際には災害時のトイレの重要性が大きく報道された。環境局では災害用仮設トイレを市内の災害時避難所に一つずつ持っていけるよう560個保有している。西部環境事業センターでは50個保有しており、地域や区役所の防災訓練で展示し、組み立ての説明等を行っている。この取組は以前から行っていたが、コロナ禍で中止していた地域の防災訓練等が昨年度から徐々に復活し、防災担当者の入れ替わり等もあるため再周知する。
環境局の備蓄トイレは、便座下のタンクに入っている微生物が分解することにより、汲み取り不要で5,500回以上使用可能である。また、下水道が使用可能な場合は、マンホールに接続すれば汲み取り不要で使用できる。テント型でバリアフリーな構造となっている。地域の防災訓練等の際には是非お声がけいただきたい。
・配付資料のとおり、石川県能登地方への災害支援について、環境局では環境省からの派遣要請を受け、第１～２次隊が１月16日から20日まで、第３～７次隊が５月４日から31日まで災害応援を行った。通常、収集の災害支援では道路に溢れた片付けごみを収集するのが基本だが、今回は家の倒壊が激しく、片付ける状況ではなかったため、初めて災害支援で避難所のごみを収集する作業に従事した。５月には現地の業者が稼働するため、全国の自治体の収集支援は終了すると聞いている。
5 建設局八幡屋公園事務所
・公園の除草作業について、概ね年２回程度実施しており、１回目を５月～７月にかけて順次行っている。２回目は９月～１１月を予定しており、その間不便をかけるがよろしくお願いしたい。
6 建設局 津守工営所
・梅雨時期を迎え、先日は台風１号も発生した。各機関と十分に連携を取りながら台風等へ対応していきたい。
7 建設局 臨港方面管理事務所

・報告事項なし
8 大阪港湾局 販売促進課
・販売促進課では、大阪港湾局所管の埋立地（普通財産）の売却や賃貸等に携わっている。配付資料のとおり、６月４日に咲洲地区の物件と鶴浜地区の約1,600平方メートルの物件について、平面利用限定で一時賃貸として募集を開始した。
・こんにちは大正６月号２ページに掲載のとおり、６月20日に鶴浜地区の活用について説明会を開催する。昨年の市会において、鶴浜地区にある約48,000平方メートルの土地の処分にあたり、地元の声をしっかり聞きながら進めるよう大正区選出議員からも意見があったので、住民説明会でしっかりと説明していきたい。
9 大阪港湾局 施設管理課
・6月20日の鶴浜地区の活用に向けた説明会において、鶴浜緑地の説明を行う。鶴浜緑地は平成25年４月から一部供用を開始しているが、約12,000平方メートルしか活用しておらず、残り約40,000平方メートルが未整備として残っている。住民説明会で区民のニーズや要望等を聞き、今後の緑地整備の参考にさせていただくため、整備計画について丁寧に説明したい。
10 水道局 西部水道センター
・６月７日の報道発表のとおり、令和６年度「水」の絵コンクールを開催する。水道局では、次代を担う小学生の皆様が豊かな発想や想像力を活かして、「水」をテーマとした作品を描くことにより、水道や水源環境に向き合うきっかけづくりとしていただくため、「水」の絵コンクールを実施している。応募対象は市内在住の小学生又は市内小学校に通学している小学生、応募期間は６月13日から９月４日までである。詳細はホームページをご覧いただくよう案内をお願いしたい。

・能登半島地震に係る支援状況について、５月２日に能登町長から全域復旧の宣言があった。第19次隊まで延べ220名の職員で対応してきたが、５月15日をもって活動を終了した。今後は、５月１日から約２年の任期で職員1名を長期派遣し、持続性のある水道事業運営となるよう支援を継続していく。
11 大阪府西大阪治水事務所
・配付資料のとおり、平時の水面利用について「水都大阪ぐるっとマップ」を配付している。大正区では、尻無川護岸を活用したにぎわい創出の取組であるタグボート大正が掲載されている。裏面のクルージングマップに掲載のとおり、タグボート大正を起点としたクルーズも開催されている。
12 大正図書館
・図書館は通常月曜日は休館日だが、こどもたちの夏休期間である７月22日から８月26日までの月曜日は夕方５時まで開館する。開館する月曜日のうち数日はこども向けのおはなし会を実施するほか、７月８月それぞれにこども向けのイベントを企画する予定である。８月のイベントについては、７月の広報紙に掲載する予定だが、DVDアニメの上映会等を考えている。

・７月にはものづくり企業を支援するための取組として、何か関連した企画・展示ができないか検討している。
13 大阪市コミュニティ協会大正区支部協議会
・大正区民まつりを受託した。今年は第50回の節目となる。６月27日には第１回実行委員会を開催し、今後は地域の責任者会、担当者会等を重ねていくので、よろしくお願いしたい。
　
14 大正区社会福祉協議会

・今年度は主に高齢者を対象としたeスポーツに力を入れていく。各種団体の協力を得ながら小規模になるが高齢者を中心に世代間交流も視野に入れながら取組を進めていくので、周知等で協力をいただきたい。
・７月の区社協だより１面に掲載予定だが、区社協のマスコットキャラクターを募集する。大正区を愛して地域福祉活動の推進に寄与するデザインであれば、市内在住・在勤の方であればどなたでも応募可能である。ホームページや二次元コードから応募できるので、絵画等が好きな方がおられたらお声掛けも含めて協力いただきたい。

・今年度のきらめきパーティーは11月９日に開催する予定である。今後、開催にあたって様々な協力等を依頼させていただくと思うが、引き続きよろしくお願いしたい。

15 区　役　所
・≪区長≫公園利用を促進したいと建設局から相談があった。千島公園等はネームバリューがあるが、利用促進が図れていない小さな公園がたくさんあるので、それらの公園の利用に力を入れたいと思っている。その他にも、大阪港湾局の臨港緑地もあるので、イベントを開催する場合は、公園の利用促進も含めて検討していただきたい。
・≪防災防犯担当課長≫配付資料のとおり、６月12日に令和６年度大正区水防訓練を実施する。大正区では淀川左岸水防事務組合の約370名の水防団員が水防活動に従事されており、毎年出水期にあたる６月に津波や台風に備えて防潮鉄扉の閉鎖訓練が実施される。消防署長や警察署長には訓練を視察いただき、各鉄扉では施設管理者である西大阪治水事務所や大阪港湾局の皆様に立ち会っていただくことになっているので、よろしくお願いしたい。
・≪地域協働課長≫こんにちは大正６月号８ページの「大正ニュース」に掲載のとおり、大正区泉尾２丁目にある双子長屋の南棟を耐震リノベした「ヨリドコ大正るつぼん」がオープン１周年を迎え、イベントが開催される。毎月第４日曜日に「大正ヨリドコマルシェ」が開催されているが、今回は１周年記念企画として、６月22日（土）・23日（日）の２日間に拡大してマルシェが行われる。様々なブースの出展やトークイベント等が予定されているので、ご来場、周知をよろしくお願いしたい。
・≪区政企画担当課長≫こんにちは大正６月号８ページの「みんなのSDGsアクション」では、大正区PTA協議会の皆様がプロキング（ごみ拾いをしながらランニングやウォーキングをするフィットネス）をしながら大正区の公園を回り、除草作業等を行っていることを紹介しているので、是非ご一読いただきたい。また、「ここが推しだよ！大正区」では、区民から大正区の推しの店等を募集しており、６月号では大正区北村にあるアンティーク家具屋「SHARK ATTACK」を紹介しているので、ご一読いただきたい。

同号１ページに掲載のとおり、６月は食育月間となっており、区役所２階さわやか広場内の区民ギャラリーにて食育に関する展示をしているのでご覧いただきたい。

次回開催予定

令和６年８月６日（火）午後４時３０分～　（大正区役所５階　502会議室）

